## 做重 好炭 市 职前 T 业 東 健 康 业送 健人 康重 ⋾庆 守长 人车 一渝 北 Ī 质 量体 K系工程师:

龙

永增

# 压实多方主体职责 为职业健康铸就"安全盾"



职业病防治工作,事关广大劳动者健康福祉与经济发展 和社会稳定大局。在健康中国行动中,就将职业健康保护列 为专项子行动。近年来,重庆市围绕职业健康防治工作抓落 实、狠发力,在职业健康保护行动中取得了哪些成效?如何压实各方主体责任,携手共建健康职业环境?我市相关部门、医疗机构、企业给出了解答。

市卫生健康委职业健康处处长胡彬

### 全市职业健康保护工作成效显著

为推动职业健康保护行动 落细落实,我市围绕危害企业 申报、危害企业治理、职业健康 宣传和健康企业创建4项工 作,经过3年多的专项治理,全 市患职业病人数较10年前至 少下降了6倍,职业健康保护 行动取得了明显成效。

实名申报,知悉危害企业数量。通过国家"职业病危害申报系统",了解全市危害企业分布数量,并把数据下发至各区县进行核实,牢牢掌握危害企业情况。

深度核实,对危害超标企业进行治理。按照国家要求,对有职业危害的企业、没有进行职业危害检测的企业以及职业危害检测超标的企业,纳入危害企业治理的范围,并定期开展职业危害因素监测,监督危害超标企业进行治理。

强化主体意识,加强职业健康宣传。借每年职业病防治法宣传周契机,我市开展了职业健康宣传。今年职业病防治法宣传周,通过健康企业颁奖、健康达人秀等一系列花式宣传活动,吸引了线上39万人的积极参与,让大众对职业健康有了进一步的了解,职业健康宣传取得了成效。

示范引领,树立健康企业 标杆。2019年开始,在国家指 导下,我市开启了健康企业创 建行动。截至2021年,全市成 功创建健康企业264家。通过 健康企业示范引领,树立标杆作用,引导更多企业做好职业健康保护工作,减少职业危害

以尘肺病防治为例。我市 从2019年开始提供职业性尘 肺病康复服务。由市职业病防 治院提供康复技术,利用乡镇 卫生院、社区卫生服务中心等 基层医疗卫生机构分布广的数 量优势,建立尘肺病康复站,为 尘肺病病人提供免费康复服 务。截至去年,我市已建成尘 肺病康复站74个。预计到今 年底,我市将建成91个尘肺病 康复站,达到基层卫生医疗机 构 9% 的覆盖率。曾经职业性 尘肺病占我市职业病总人数的 90%以上,去年开始,这一比率 下降到了50%左右,我市尘肺 病防治工作取得显著成效。

# 

▲ 重庆市职业健康达人、 重庆长安汽车渝北工 厂质量体系工程师 龙永增

### 市疾控中心公共卫生与监测所所长、主任医师袁方 规范开展职业病危害因素检测评价

职业病危害因素是指在职业活动中产生和(或)存在的,可能对职业人群健康、安全和作业能力造成不良影响的因素或条件,包括化学、物理、生物等因素。防治职业病,需要对职业病危害因素进行规范的检

定期开展,公布结果。按 照《职业病防治法》和《工作场 所职业卫生管理规定》,用人单 位应定期开展工作场所职业病 危害因素检测评价。职业病危 害风险分类为"严重"的用人单 位,应当委托具有相应资质的 职业卫生技术服务机构,每年 至少进行一次职业病危害因素 检测,每三年至少进行一次职 业病危害现状评价;职业病危 害风险分类为"一般"的用人单 位,则每三年至少进行一次职 业病危害因素检测。检测、评 价结果应当存入本单位职业卫 生档案,并向卫生健康主管部 门报告和向劳动者公布。

规范执行,严格评价。技术服务机构在开展职业病危害因素检测与评价时,应当按照相关标准规范进行,如实记录技术服务原始信息,确保相关数据信息可溯源。科学、客观、真实地反映技术服务事项,并对出具的职业卫生技术报告承担法律责任。

积极治理,确保安全。用人单位在职业病危害监测或者定期检测、现状评价过程中,发现工作场所职业病危害因素不符合国家职业卫生标准和卫生要求时,应当立即采取相应治理措施,确保其符合职业卫生环境和条件的要求;仍然达不

到国家职业卫生标准和卫生要求的,必须停止存在职业病危害因素的作业;职业病危害因素经治理后,符合国家职业卫生标准和卫生要求的,方可重新作业。

企业作为保护员工职业健康的首要责任人,应当加强对职业病危害因素的控制,具体有以下操作办法。

优先采用先进的生产工艺、技术、设备以及无毒(害)或低毒(害)的原辅料。工艺流程的设计尽量使操作人员远离职业性有害因素,原辅料选择应遵循无毒物质代替有毒物质,低毒物质代替高毒物质的原则。

采取工程防护措施。对于工艺、技术和原辅料达不到要求的,应根据生产工艺和职业性有害因素的特性,参照《工作场所防止职业中毒卫生工程防护措施规范》的规定设计相应的职业病危害防护设施进行控制,使劳动者活动的工作场所有害物质浓度符合工作场所有害因素职业接触限值要求。

加强职业卫生管理,缩短劳动者接触职业病危害因素时间。加强员工教育和培训,包括个人卫生、工厂清洁卫生、化学品安全使用说明书管理、轮班制度等。

做好个人防护。在采取以 上措施后劳动者接触浓度强度 仍不符合要求的,作为最后一 道防护,应根据实际接触情况, 企业为劳动者配发符合标准要 求的个人防护用品,并培训和 督促员工正确使用,正确保养、 存放和更换。

### 市职业病防治院院长、主任医师刘永生 **发挥龙头作用防治职业病**

作为市职业病防治院,医院高度 重视职业病防治工作,以"建体系、建 队伍、提能力、抓特色"四项工作为抓 手,不断加强职业病防治服务。

发挥龙头作用,建立职业病防治体系。市职业病防治院牵头组建了由市职业病防治院、区县定点医院、尘肺病康复站共同组成的三级职业病防治体系,为防治职业病建立起严密的防护网。

加强队伍培训,弥补人才缺口。 我国职业病防治人才比较短缺。推进 健康中国建设,保护劳动者职业健康, 离不开职业病防治人才的参与。市职 业病防治院通过对职业医师进行"三 基"培训,完善其对职业病防治基础理 论、基本技能以及基础的法律法规认 识与了解,同时通过引进从事职业卫 生工作的高层次人才,加强队伍建设。

技术下沉,提升"三级"防治能力。通过对市三级职业病防治体系中的基层医疗机构进行人才培训、技术

下沉,加强整体"三级"职业病防治能力,加强分级诊疗,让基层职业病患者可以得到更加方便、优质的医疗服务。

抓特色工作,为职业病防治"加速"。通过建设尘肺病康复站,让职业性尘肺病患者得到便捷、高质的康复治疗,帮助尘肺病患者回归社会。

职业病防治,重点在于"防","防"是最高效的职业病保护办法。市职业病防治院开展的"企业职业健康管家服务",可以一对一针对企业进行职业健康全周期全流程服务,从员工健康监护,到职业病危害因素的检测与防控等,事无巨细,从源头上减少职业病危害的发生。

加强职业健康宣传、提升职工素养是防治职业病体系中不可或缺的组成部分。市职业病防治院针对职业病危害因素、职业病预防等健康知识,通过网站、媒体、现场宣讲等多种形式进行健康科普,引起更多相关人群的重视,让更多人加入到职业病防治中。

"职业健康管家服务"是集职业卫生管理、职业健康培训、职业健康监护、职业危害因素检测、职业病诊疗及其它综合性医疗服务为一体的订单式服务,旨在提高企业职业健康管理水平,切实保障劳动者职业健康。

根据市职业病防治院企业职业健康管家服务团队前期对部分企业的现场调研(特别是小微型民营企业),目前仍然广泛存在职业病危害因素(粉尘、噪声、化学有害因素)且未得到有效控制。由于企业重视程度不够或职业病防护设施不到位,对职业人群健康造成严重威胁,给企业、家庭和社会带来沉重负担。

为积极预防职业病,有效防控职业危害因素,充分发挥职业病防治机构在职业健康服务中的技术优势,重庆市职业病防治院对全市符合"重点行业、重点岗位、重点职业病危害因素"的企业开展企业职业健康管家服务试点实施方案。

自"企业职业健康管家服务"试点工作启动以来,我市职业卫生管理更规范,作业场所环境得以改善,职业健康监护更完善,工人自我保护意识得到提高。

此外,被服务企业在职业卫生管理的各个方面均得到明显改善。职业病危害项目申报率、工作场所职业病危害因素定期检测率、接触职业病危害的劳动者在岗期间职业健康检查率、劳动者对本岗位主要危害及防护知识知晓率、工伤保险参保率均达到了100%。

同时,企业职业卫生管理人员的职业 素养和专业水平有了显著提升,工人对职 业卫生也有了进一步的认识和了解。



重庆长安汽车渝北工厂开展职业健康体检

用人单位是劳动者职业健康保护的 "守门人",应当严格贯彻落实相关法律法规,建立健全完善的保护机制,全方面守护职工职业健康。 制度保障,定好职业健康保护的"尺

子"。建立完善的职业健康管理制度(责任制)、安全操作规程、作业指导书、规范员工的作业,确保职业健康安全受控。 健康培训,不断强化职业健康宽识。

新进员工、老员工按照培训计划要求按需组织工厂级,定期组织车间级、班组级的职业健康培训。 监督检查,严格执行既定标准。工厂、

车间、班组级分层级落实职业健康现场检查工作,对存在隐患的行为进行指正、考核。 职业健康体检,守护职工安全。做好

职业健康上岗体检工作,建立员工个人监护档案,对职业禁忌症员工及时完成调岗处理等。

做好职业健康设施及危害点改进,确保安全作业。做好建设项目职业卫生工作,定期完成职业病危害因素检测以及现状评价,做好职业病危害超标点位的整改。

评选"职业健康达人",以优秀标杆引导职工强化职业健康意识。做好"职业健康达人"评选工作,要面向全体员工开展。启动评选前应提前进行预热,让每个员工了解健康达人的含义、为什么要评选健康达人、健康达人的使命是什么,积极动员全体员工参与。再通过严格的选拔测评标准,结合参赛员工个人荣誉、个人健康管理、职业健康影响力等维度最终评选出职业健康达人,确保全程公平、公正、公开。

对评选为"职业健康达人"的职工给予 嘉奖,以此引导鼓励全体员工积极参与"职 业健康达人"评选,践行健康的工作和生活

··。 图片由受访者提供